
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งที่ 3 ประจำป  2567 

เมื่อวันอังคาร  ที่  12  มีนาคม  2567   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นายเอกกฤษณ   สตาเขต   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
3.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
4.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
5.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
6.  นายจารุวัตร   ภูมีเขียน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
7.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
8.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
9.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
10.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
11.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
12.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
13.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
14.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
15.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
16.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน 
17.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
18.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
19.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
20.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
21.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 
ผูลาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
4.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
5.  นายอภิสิทธ์ิ   เอกบุตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
6.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                      ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
7.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
8.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
9.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 



 2 

 
ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายอุทิศ  พรมสิทธ์ิ  ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
9.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. รกท.ปลัด อบจ.กาฬสินธุ 
10.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
11.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
12.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
13.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
14.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

15.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ รก.ผอ.กองยุทธศาสตรและงบประมาณ 

16.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
17.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
18.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
19.  นายสุทธิสม ญาณผาด  ตำแหนง  หัวหนาฝายสาธารณูปโภค 
20.  นายธวัชชัย  สุวรรณรักษ  ตำแหนง หัวหนาฝายสำรวจและออกแบบ 
21.  นายวิโรจน  สาขา   ตำแหนง  หัวหนาฝายกอสรางและซอมบำรุง 
22.  นางสุรัชฎาพร สุขนิตย   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
23.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
24.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาฝายอำนวยการ 
25.  นางสาวอัจฉราพร   วิเชียรชัย  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิจัยและประเมินผล 
26.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตำแหนง  หัวหนาฝายทะเบียนพัสดุและทรัพยสิน 
27.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
28.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
29.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
30.  นายณัฐพงศ   พัฒนสระคู  ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
31.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
32.  นางมณีภรณ   ไชยฤทธ์ิ   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
33.  นางสาวชุติมา รักษาพล  ตำแหนง  หัวหนาฝายการเจาหนาท่ี 
34.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
35.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
36.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
37.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
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38.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
39.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
40.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
41.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
42.  น.ส.ปยนุช  หนูเสน   ตำแหนง  ผูชวยนักจัดการงานท่ัวไป 
43.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
44.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
45.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
46.  จ.ส.อ. วิชัย  นาชัยฤทธ์ิ  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการชำนาญงาน 
47.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางนอย   ตำแหนง  นักวิชาการคอมพิวเตอรปฏิบัติการ 
48.  นายเสนหนิตย วรบุตร   ตำแหนง  ผอ.รพ.สต.นามะเขือ 
49.  นางกอญารัญ พลชิวา   ตำแหนง  ผอ.รพ.สต.หนองแปน 
50.  นายพงศกร  กรโสภา   ตำแหนง  ผอ.รพ.สต.หนองแวงใต 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
นายสุนนัท  โคตะวนินท 
เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขณะน้ีฝายเลขาไดตรวจนับองคประชุม  
 องคประชุมพรอมนะครับ  ครับเน่ืองจากวันน้ีทานเสนีย เอกบุตร ประธานสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดลาประชุมในวันน้ี  โอกาสน้ีผมขอเรียนเชิญ
ทานคงเดช เฉิดสถิตย รองประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ คนท่ี 
1 ปฏิบัติหนาท่ีประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดประจำท่ี
บัลลังกจากน้ันดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ ขอกราบเรียนเชิญ
ครับ 

 
นายคงเดช เฉิดสถิตย เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ                         
ประธานสภาฯ         มาครบองคประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 

กาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  3 ประจำป  2567  ณ  บัดน้ี   
 

ระเบียบวาระที ่1      เรื่องทีป่ระธานจะแจงใหที่ประชมุทราบ 
1.1 ขอเชิญทานสมาชิกเขารับการฝกอบรมหลักสูตร “การประชุมสภา 

ทองถ่ิน ถาคิดแบบนอกกรอบจะเปนอยางไรมีแนวทางท่ีถูกตองอยางไร สำหรับ
ประธานสภาทองถ่ิน สมาชิกสภาทองถ่ิน และนายกองคกรปกครองสวนทองถ่ิน”                     
มีจำนวน 10 รุน สมาชิกสภาแจงความประสงคเขารับการอบรมท่ีสำนักงานเลขา
ไดนะครับ รายละเอียดตามเอกสารท่ีสำเนาใหทานสมาชิกสภาแลว 

  1.2 ดวยชมรมโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตำบลสังกัดองคการบริหาร 
สวนจังหวัดกาฬสินธุ โซนเขต อำเภอเมือง จัดอบรม อสม. จาก รพ.สต. 10 แหง                 
ท่ีถายโอนมาสังกัด  ในวันท่ี 13 มีนาคม 2567  เวลา  08.30 น. เปนตน  ณ 
หอประชุมโรงเรียนขม้ินพิทยาสรรพ ตำบลขม้ิน อำเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ  โดย
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มี อสม. รวมอบรมคร้ังน้ี 1,066 คน จึงขอเรียนเชิญทานสมาชิกในเขตพ้ืนท่ีอำเภอ
เมืองกาฬสินธุ หรือพ้ืนท่ีใกลเคียง เขารวมเปนเกียรติในพิธีเปดอบรม 

 
ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  2  ประจำป  2567 
    เม่ือวันท่ี  5  มีนาคม  2567 

และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   
 เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางเนาวรัตน คูสุลรัตน  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานนายก ทานรองนายก ทานหัวหนาสวนราชการ  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉันนางเนาวรัตน คูสกุลรัตน  สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอเมือง  คณะกรรมการไดมาประชุม
กันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการประชุมสภา  สมัยสามัญ   
สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี 2 ประจำป  2567  เม่ือวันท่ี  5  มีนาคม 2567  ไดมา
ประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม  เม่ือวันท่ี  11  มีนาคม 2567  และได
จัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงานการประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมี
การประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงานการประชุมคร้ังท่ีผานมา ทาน
สมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการประชุมกระทำได
โดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 

 
นายคงเดช เฉิดสถติย  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
ประธานสภาฯ   สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  2  ประจำป  2567 
    เม่ือวันท่ี  5  มีนาคม  2567 

มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ 
    ถาไมมนีะครับ ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชมุสภา  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  2  ประจำป  2567 
    เม่ือวันท่ี  5  มีนาคม  2567 
 
ระเบียบวาระที ่3  รายงานผลการติดตามและประเมนิผลแผนพฒันาองคการบริหารสวน    
                            จังหวัดกาฬสินธุ  ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2566 

-  นายกองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  ผูเสนอ 
-  เชิญทานนายกครับ 
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นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 
นายก อบจ.กาฬสินธุ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 
 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทำแผนพัฒนาองคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2558  และแกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี 3)  พ.ศ.  2561 
ขอ 29 (3) ไดกำหนดใหคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน
ตองรายงานผลและเสนอความเห็นซ่ึงไดจากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ทองถ่ินตอผูบริหารทองถ่ิน เพ่ือใหผูบริหารทองถ่ินเสนอตอสภาทองถ่ิน และ
คณะกรรมการพัฒนาทองถ่ิน พรอมท้ังประกาศผลการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาทองถ่ินใหประชาชนในทองถ่ินทราบในท่ีเปดเผยภายในสิบหาวันนับแต
วันรายงานผลและเสนอความเห็นดังกลาว และตองปดประกาศไวเปนระยะเวลาไม
นอยกวาสามสิบวันโดยอยางนอยปละหน่ึงคร้ังภายในเดือนธันวาคมของทุกป 

ท้ังน้ี คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองคการบริหาร 
สวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดนำผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองคการ
บริหารสวนจังหวัดประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 เสนอตอนายกองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และไดประกาศผลการติดตามเรียบรอยแลว เม่ือวันท่ี 
22 ธันวาคม 2566 
 เพ่ือใหเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย จึงขอนำเรียนผลการ
ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ (พ.ศ. 
2566-2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ตอสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุเพ่ือทราบดังน้ี 
 องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดบรรจุโครงการไวในแผนพัฒนา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ป 2566 รวม 6 ยุทธศาสตร จำนวน 1,776 
โครงการ งบประมาณท้ังส้ิน 4,407,968,287.- บาท    สามารถนำไป
ดำเนินการได  จำนวน 428 โครงการ คิดเปนรอยละ 24.09 งบประมาณ 
402,376,844.- บาท   แยกตามยุทธศาสตร ไดดังน้ี 

1) ยุทธศาสตรการพัฒนาคนและสังคมท่ีมีคุณภาพ จำนวนโครงการท่ีได
อนุมัติงบประมาณ 13 โครงการ ดำเนินการจริง 9 โครงการ คิดเปนรอยละ 0.50 
ของโครงการท้ังหมดในแผนพัฒนาทองถ่ิน 

2) ยุทธศาสตรการพัฒนาเศรษฐกิจและการทองเท่ียว จำนวนโครงการท่ี
ไดอนุมัติงบประมาณ 30 โครงการ ดำเนินการจริง 27 โครงการ คิดเปนรอยละ 
1.52 ของโครงการท้ังหมดในแผนพัฒนาทองถ่ิน 

3) ยุทธศาสตรการสงเสริมและพัฒนาเกษตรกรรมและภูมิปญญาทองถ่ิน
จำนวนโครงการท่ีไดอนุมัติงบประมาณ 12 โครงการ ดำเนินการจริง 6 โครงการ 
คิดเปนรอยละ 0.34 ของโครงการท้ังหมดในแผนพัฒนาทองถ่ิน 

4)  ยุทธศาสตรการพัฒนาการศึกษาทองถ่ิน จำนวนโครงการท่ีไดอนุมัติ
งบประมาณ 41 โครงการ ดำเนินการจริง 31 โครงการ คิดเปนรอยละ 1.75 ของ
โครงการ ท้ังหมดในแผนพัฒนาทองถ่ิน 
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5)  ยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานและส่ิงแวดลอม จำนวน 
โครงการท่ีไดอนุมัติงบประมาณ 340 โครงการ ดำเนินการจริง 330 โครงการ คิด
เปนรอยละ 18.58 ของโครงการท้ังหมดในแผนพัฒนาทองถ่ิน 

6)  ยุทธศาสตรการพัฒนาระบบบริหารจัดการภายใตการบริหารงาน
กิจการบานเมืองท่ีดีจำนวนโครงการท่ีไดอนุมัติงบประมาณ 30 โครงการ 
ดำเนินการจริง 25 โครงการ คิดเปนรอยละ 1.40 ของโครงการท้ังหมดใน
แผนพัฒนาทองถ่ิน 

 
สรุปผลการวิเคราะหความพึงพอใจในภาพรวม 

จากการสำรวจความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีตอผลการดำเนินงานของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในภาพรวม จำนวน 560 คน โดยการทอด
แบบประเมินสุมตัวอยางแบบบังเอิญ พบวาประชาชนมีความพึงพอใจอยูในระดับ
มาก (x = 4.46)  โดยหากเรียงลำดับจากมากไปหานอยพบวาผูตอบแบบประเมิน
สวนใหญ มีความพึงพอใจในเรื่องหัวขอผลการดำเนินโครงการ/กิจกรรมนำไปสูการ
แกไขปญหาของประชาชนในทองถ่ิน ( x = 4.66) รองลงมาคือหัวขอการ
ดำเนินงานเปนไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด (x = 4.63) มีการเปดโอกาสให
ประชาชนแสดงความคิดเห็นในโครงการ/กิจกรรม ( x = 4.57) และหัวขอ
ประโยชนท่ีประชาชนไดรับจากการดำเนินโครงการ/กิจกรรม ( x = 4.53) โดยขอ
ท่ีมีคาเฉล่ียต่ำสุดคือหัวขอการแกไขปญหาและการตอบสนองความตองการของ
ประชาชน ( x = 4.28) 
ขอเสนอแนะในการจัดทำแผนพัฒนาทองถิ่นในอนาคต 

ขอสังเกต 
1) มีการบรรจุโครงการในแผนพัฒนาทองถ่ินเปนจำนวนมาก ไมสามารถ

ดำเนินการตามแผนท่ีต้ังไวไดท้ังหมด โดยสามารถนำโครงการท่ีบรรจุในแผนพัฒนา
ทองถ่ินไปดำเนินการไดเพียงรอยละ 24.09 เน่ืองจากงบประมาณมีไมเพียงพอตอ
การดำเนินการ 

2) องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ใหความสำคัญกับการดำเนินการ
ทุกยุทธศาสตร  แตปจจุบันดานโครงสรางพ้ืนฐานยังเปนปจจัยหลัก จึงไดรับการ
พิจารณาดำเนินการมากกวาดานอ่ืน  ๆ 

3) โครงการดานโครงสรางพ้ืนฐานพบวา บางแหงเกิดการชำรุดเสียหาย
เน่ืองจากภัยธรรมชาติ ปายแสดงสัญลักษณของโครงการมีการสูญหายโดยไมทราบ
สาเหตุ ท้ังน้ีไดประสานกับสวนงานท่ีรับผิดชอบ เชน กองชาง กองพัสดุและ
ทรัพยสิน ใหดำเนินการในสวนท่ีเก่ียวของเพ่ือแกไขปญหาดังกลาว 

4) การดำเนินโครงการบางโครงการ ดำเนินการเม่ือใกลส้ินปงบประมาณ
สงผลใหการดำเนินงานไมแลวเสร็จภายในปงบประมาณ และตองกันเงินเพ่ือนำไป
ดำเนินการในปงบประมาณถัดไป 

ขอเสนอแนะ 
1) ควรพิจารณาบรรจุโครงการในแผนพัฒนาทองถ่ิน ใหมีสัดสวนท่ีสมดุล

กับงบประมาณท่ีไดรับจัดสรร เพ่ือใหการดำเนินงานเปนไปตามเปาหมายท่ีต้ังไว 
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2) สวนราชการผูรับผิดชอบโครงการควรดำเนินการใหเปนไปตามกรอบ
ของระยะเวลาท่ีกำหนดไว ในแผนการดำเนินงาน เพ่ือไมใหการเบิกจาย
งบประมาณกระจุกตัวอยูในไตรมาสท่ี 4 และควรดำเนินโครงการในหวงเวลาท่ี
เหมาะสมของแตละโครงการ 

3) หนวยงานท่ีเก่ียวของตองแจงผลการแกไขความชำรุดเสียหายหรือ
ความคืบหนาในการแกไขปญหาของโครงการดานโครงสรางพ้ืนฐานใหผูบริหารและ
คณะกรรมการติดตามและประเมินผลทราบ 

4) ควรมีการจัดทำ KPI  ของโครงการใหชัดเจนถูกตองตามหลักวิชาการ
เพ่ือใหการวัดผลมีความเท่ียงตรง และสามารถสะทอนผลการดำเนินโครงการได 
ตรงกับวัตถุประสงคของโครงการน้ัน 

การติดตามและประเมินผลในภารกิจขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ซ่ึงเกิดจากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2566 -
2570)  ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 คร้ังน้ี เปนไปตามหลักธรรมาภิบาล มี
ความถูกตองตามหลักการบริหารเชิงพ้ืนท่ี บริบท และเปนไปตามหลักการกำกับ
การติดตามและประเมินผลการดำเนินงานขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
เน่ืองจากการพัฒนาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดดำเนินการสอดคลอง
กับแผนยุทธศาสตรชาติ 20 ป (พ.ศ. 2561- 2580 ) แผนพัฒนาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติ ฉบับท่ี 13 นโยบายรัฐบาลและแผนพัฒนาจังหวัด โดยมุงเนนเพ่ือ
ขับเคล่ือนการพัฒนาประเทศไปสูความม่ันคง ม่ังค่ัง และย่ังยืน ตามวิสัยทัศน
ประเทศไทยและไดดำเนินการตามยุทธศาสตรการพัฒนาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ ท้ัง 6 ยุทธศาสตร ถึงแมวาการดำเนินการตามยุทธศาสตรท่ี 
1,2,3,4 และ 6 จะมีสัดสวนท่ีนอยมาก เม่ือเทียบกับยุทธศาสตรท่ี 5 เน่ืองจาก
งบประมาณไมเพียงพอและบรรจุโครงการในแผนพัฒนาทองถ่ินมากเกินไป จึงเปน
ขอควรคำนึงในการพิจารณาดำเนินการในปตอไป 

ดังน้ัน จึงเปนความทาทายอยางย่ิงขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ท่ีจะตองดำเนินการแกไขปญหา อุปสรรค และขอจำกัดดังกลาว เพ่ือให
เกิดผลเปนรูปธรรมในการพัฒนาทองถ่ินในอนาคต ตามวิสัยทัศนขององคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีวา “กาฬสินธุเมืองนาอยู เคียงคูวัฒนธรรม มากล้ำ
ภูมิปญญา เพ่ิมมูลคาเกษตรปลอดภัย ทองเท่ียววิถีใหมอยางย่ังยืน” 

 
นายคงเดช เฉิดสถติย    
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
    เชิญทานอุทัย แกวกลา ครับ 
 
นายอุทัย  แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย แกวกลา 

จากฆองชัย ครับทานประธานครับ ผมคิดวาส่ิงท่ีทานนายกไดนำเรียนตอสภาใน
รายงานผลการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาประจำป พ.ศ. 2566 ผมคิดวาถาดู
จากรายละเอียดแลว ผลการประเมินจากคลาย  ๆกับป 65 ทานประธาน
เหมือนกัน แตส่ิงท่ีอยากจะนำเรียนเพ่ิมเติม ถาตอกย้ำก็คือวา ทำอยางไรเราถึงจะ
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นำเราขอสังเกตคณะกรรมการประเมินกับขอเสนอแนะท่ีเปนประโยชนเพ่ือไป
ปรับปรุงแกไขในปตอไป ยกตัวอยางครับ ประเด็นท่ี 1 เร่ืองท่ีซ้ำ  ๆก็คือวาปท่ีแลว
ก็คลายกันก็คือขอสังเกตท่ี 1 ก็คือวาการบรรจุโครงการในแผน เราบรรจุ
คอนขางมาก แตเราสามารถดำเนินการไดตามแผนท่ี 4.09 เปอรเซ็นต ก็ถือวาไม
ตางจากปท่ีแลว ขอสังเกต ขอท่ี 2 ก็คือ องคการบริหารสวนจังหวัดมุงเนนไป
โครงสรางพ้ืนฐานเปนหลักก็เปนไปตามทุกปท่ีผานมา ในประเด็นท่ี 3 ก็คือ การ
ชำรุดเสียหายของถนนหนทาง ก็เปนเร่ืองธรรมดา ปกติ เร่ืองท่ี 4 ก็คือ โครงการ
ดำเนินการภายในส้ินป งบประมาณซ่ึงจะขออนุญาตกันเงินเพ่ือเบิกเงินทุกป ผมขอ
อนุญาตเพ่ือใหเปนขอสังเกตนิดหน่ึง วา ผมมองวานาจะตรงกับส่ิงท่ีเกิดข้ึนตรงกับ
ปรากฎการณท่ีเกิดข้ึนจริง  ๆนะครับ ในสวนขอท่ี 4 ผมคิดวาปน้ีทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดพยายามท่ีจะทำใหงบประมาณไมเลยปงบประมาณ ซ่ึง
จะเห็นปน้ีเปนปแรกของเรา หลังจากป 66 ส้ิน ปกติเราก็จะยืมเงินจากสะสมมา
จายเปนคาเงินเดือนแลวคาใชจายท่ีเปนคาใชจายประจำในชวงเดือนตุลาคม 
พฤศจิกายน ทุกปเราไดนำเงินตรงน้ีผม พอเงินเขามาปบเราก็จะใชหน้ีตัวเองแตปน้ี
เขาใจวาเราไดเร่ิมโครงการต้ังแตตน  ๆปเน่ืองจากวาเรายังไมคืนเงินตัวเองก็ถือวา
เปนแนวทางหน่ึงท่ีถือวาทำใหงบประมาณเหลือนอยในการบริหารจัดการนะครับ 
ในสวนขอเสนอแนะนะครับ ผมคิดวาขอเสนอแนะขอท่ี 1 ก็คือวา เสนอแนะวา
นาจะมีสัดสวนการทำแผนลดลงเพ่ือท่ีจะใหเปอรเซ็นตในการนำแผนไปใช เพ่ิมข้ึน
เร่ืองน้ีก็คงคณะกรรมการแผนกับคณะกรรมการประสานแผน จากอำเภอตาง  ๆก็
คงปรับ บางทีเราอาจจะไมใชวิธียกจากป 67 เปนป 68 น้ีเปนสวนหน่ึงผมคิดวา
เรานาจะปรับในสวนน้ีดวย อาจจะไมยกไปท้ังพวง แตเราอาจจะคัดเลือกผมคิดวา
สามารถทำไดจริง  ๆท่ีเปนประโยชนกับพ่ีนองประชาชนหรือเปนส่ิงท่ีพ่ีนอง
ตองการในประเด็นท่ี 3 นะครับ ผมคิดวาในขอเสนอแนะการแจงผลผมคิดวาเราก็
พยายามแจงผลอยูบังเอิญวาท่ัว  ๆไปผูรับจางก็จะพยายามในการไปทำเพ่ือจะขอ
เปดงบประมาณประกันสัญญาคืนนะครับคิดวานาจะอยากอยูแตคำสะสม
งบประมาณก็เห็นดวยตามท่ีเปนขอเสนอก็คือวาเรามุงเนนไปท่ียุทธศาสตรเดียว
เปนหลักก็คือยุทธศาสตรท่ี 5 ก็คือโครงสรางพ้ืนฐานคงตองปรับวาป พ.ศ. 2568 
ทำอยางไรเราถึงจะเอางบประมาณท้ังหมด อบจ. จัดใหอยูในโครงสรางพ้ืนฐาน
เฉล่ียไปในยุทธศาสตรอ่ืน  ๆท้ัง 6 ยุทธศาสตร ผมเขาใจวาการกำหนดท้ัง 6 
ยุทธศาสตร น้ีราชการจะไปเก่ียวของกับ 6 ยุทธศาสตร ท้ัง อบจ. จะแยกกันดังน้ัน
เพ่ือจะใหพ่ีนองประชาชนไดรับมาตรฐานวา อบจ. ไมไดมุงเนนไปท่ียุทธศาสตรท่ี 5 
เปนหลัก เราอาจจะตองกำหนดวา อยางนอย 2-3 เปอรเซ็นตอยู ทุกสัดสวนของ
ยุทธศาสตร ก็นาจะเปนการกระจายของงบประมาณ นะครับก็คงเปนส่ิงท่ีทาน
นายกไดอานแลวก็ทานนายกเห็นอยูแลวทำอยางไรจะปรับผลจากการประเมินและ
ติดตามไปใชกับป 68 ไดมากกวาน้ีก็เปนเร่ืองท่ีไมงายแตผมคิดวาเปนเร่ืองท่ีเรา
จะตองชวยกันใหมันกระจายงบประมาณไป 6 ยุทธศาสตร ของ อบจ.กาฬสินธุ 
ครับทานประธานครับ ประมาณน้ีครับทานประธานครับ  
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นายคงเดช เฉิดสถิตย    
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานอุทัยนะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ ทาน 

ใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ ถาไมมีนะครับ ทานนายกก็จะเอาคำแนะนำจาก
ทานสมาชิกเพ่ือท่ีจะไปแกไขแลวก็ปรับปรุง ใหแผนไดมีการพัฒนาในพ้ืนท่ีจังหวัด
กาฬสินธุ ดีย่ิง  ๆข้ึนไปนะครับ เขาสูระเบียบวาระท่ี 4 นะครับ  

 
ระเบียบวาระที ่4  ญัตติ 

เรื่อง  ขออนุมัติการใชจายเงินบำรุงหนวยบริการสาธารณสุขในสังกัดองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567 รายการที่ดิน          
และสิ่งกอสราง จำนวน 5 รายการ รวมเปนเงินทั้งสิ้น 688,700.-  บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 
นายก อบจ.กาฬสินธุ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 
    ตามท่ีระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยเงินบำรุงโรงพยาบาลและหนวย 

บริการสาธารณสุขขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 2561 ขอ 
6(5) วรรคสาม กำหนดวา “การใชจายเงินบำรุง คาครุภัณฑ ท่ีดินและส่ิงกอสราง
ของโรงพยาบาลและหนวยบริการสาธารณสุข ใหเสนอผูบริหารทองถ่ินใหความ
เห็นชอบแลวใหสภาองคกรปกครองสวนทองถ่ินอนุมัติ” น้ัน 

ในการน้ี  โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตำบล ในสังกัดองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ จำนวน 4 แหง มีความประสงคขอใชจายเงินบำรุงหนวยบริการ
สาธารณสุข ในสังกัดองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ประจำปงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 ในรายการคาท่ีดินและส่ิงกอสราง จำนวน 5 รายการ เปนเงินท้ังส้ิน 
688,700 บาท (หกแสนแปดหม่ืนแปดพันเจ็ดรอยบาทถวน) รายละเอียดปรากฏ
ตามเอกสารแนบทาย โดยใชจายงบประมาณจากเงินบำรุงของหนวยบริการ
สาธารณสุขของแตละแหง 

เพ่ือใหการใชจายเงินบำรุงของโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตำบลเปนไป
โดยชอบดวยระเบียบของกระทรวงมหาดไทยดังกลาว จึงไดเสนอ ญัตติตอสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
นายคงเดช เฉิดสถิตย    
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
    ถาไมมีนะครับ ผมจะขอมติท่ีประชุม  เชิญทานเลขาฯ ตรวจนับองคประชุม 
 
นายสุนันท โคตะวินนท  ทานประธานท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุม รวมทานประธาน
เลขานุการสภาฯ       ดวยนะครับ 20 ทานครับ ครบองคประชุมครับ  
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นายคงเดช เฉิดสถิตย    
ประธานสภาฯ   - มีสมาชิกทานใดเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอ โปรดยกมือข้ึนครับ 

  -  19 เสยีง 
  - มีสมาชิกทานใดไมเห็นควรอนุมัติตามญตัติทีท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 
  -  ไมมีนะครับ  

-  งดออกเสียง จำนวน 1 เสียง นะครับ 

    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  มีมติอนุมัติตามญตัติ                  
       ทีท่านนายกเสนอ นะครับ 

 
ระเบียบวาระที ่5  ญัตติ 

เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย 
ประจำป งบประมาณ พ.ศ. 2567  โอนไปตั้งจายเปนรายการใหม                
จำนวน 11 รายการ รวมเปนเงินทั้งสิ้น  5,469,000  บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    -  เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 
นายก อบจ.กาฬสินธุ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 
ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปแลวน้ัน 
บัดน้ี องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจำเปนท่ีจะตองขอ

อนุมัติโอนงบประมาณรายจาย ดังน้ี 
ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567 โอนไปต้ังจายเปนรายการใหม กองชาง จำนวน 
11 รายการ รวมเปนเงินท้ังส้ิน 5,469,000  บาท (หาลานส่ีแสนหกหม่ืนเกาพัน
บาทถวน) รายละเอียดตามเอกสารแนบทาย 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563 ขอ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบ
ลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด ท่ีทำให ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือโอน
ไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 

เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 
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นายคงเดช เฉิดสถิตย    
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
    ถาไมมีนะครับ ผมจะขอมติท่ีประชุม  เชิญทานเลขาฯ ตรวจนับองคประชุม 
 
นายสุนันท โคตะวินนท  ทานประธานท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุมท้ังหมด รวมทาน
เลขานุการสภาฯ       ดวยนะครับ 21 ทานครับ ครบองคประชุมครับ  
 
นายคงเดช เฉิดสถิตย    
ประธานสภาฯ   - มีสมาชิกทานใดเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอ โปรดยกมือข้ึนครับ 

  -  20 เสยีง 
  -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นควรอนุมัติตามญตัติทีท่านนายกเสนอโปรดยกมือขึ้นครับ 
  -  ไมมีนะครับ  

-  งดออกเสียง จำนวน 1 เสียง นะครับ 

    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  มีมติอนุมัติตามญตัติ                  
       ทีท่านนายกเสนอ นะครับ 
 
ระเบียบวาระที ่ 6    เรื่องอืน่ ๆ  

มีสมาชิกสภาทานใดมีเร่ืองอ่ืน  ๆจะอภิปรายไหมครับเชิญครับ 
    เชิญทานเกรียงศักด์ิ ครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการบริหาร 

สวนจังหวัดเขตอำเภอเมืองครับ ทานประธานครับ กอนอ่ืนผมก็ตองประทวงทาน
ประธานกอนอันดับแรก เพราะวาในสภาผูแทนราษฎร ทานรองประธานสภาคนท่ี 
1 ไดถูกตำหนิมาแลว โดยคำวาแตงกายไมเรียบรอย แตงกายเหมือนทานน้ีละ ใส
เส้ือแบบเดียวกัน ผมไมทราบวาจะไปอยูพรรคเดียวกันหรือไม ทานประธานครับส่ิง
ท่ีผมไดเห็นชอบเห็นดวยไปแลวน้ัน ก็ดวยเหตุดวยผล แตวาน่ังฟงดวยความ
เรียบรอย ก็เห็นดวย ถึงแมวาระ เวลาของสมาชิกสภาแหงน้ีจะยังเหลือไมครบปก็
ตามแตวาดวยความจำเปนแหงการใชงบประมาณในการพัฒนา ของพ่ีนอง
ประชาชนของเรา ในพ้ืนท่ีจังหวัดกาฬสินธุ เขาใจไดวางบประมาณ ป 2567 ยังไม
ผานสภาผูแทนราษฎรดวยซ้ำ แตเราก็มีความจำเปนท่ีตองทำรางขอบัญญัติป พ.ศ. 
2568 เพราะวาองคการบริหารสวนจังหวัดเปนนิติบุคคล ทุกคนตองมีความพรอม
ในการท่ีจะทำงบประมาณตรงน้ัน ผมก็เลยอยากกราบเรียนทานประธานไปถึงทาน
ผูบริหารวาไดโปรดทำการรีบเรงในการทำรางขอบัญญัติปงบประมาณ พ.ศ. 2568 
ไวดวย ดวยเหตุท่ีวาถาเกิดจำเปนท่ีเพ่ือนสมาชิกหมดวาระไปแลวเราตองมารอแต
ประชาชนมารอไมไดเฉพาะภัยแลงหรือวาส่ิงท่ีจะเกิดเหตุเภทภัยในภายภาคหนาวา
อะไรจะเกิดข้ึนเราก็ไมทราบอยางนอย  ๆเพ่ือใหเศรษฐกิจประชาชนสามารถไปตอ
ไดนะครับมีความคลองตัวในการทำงานพ่ีนองประชาชนอยูไดก็อยูไดนะครับทาน
ประธานครับโอกาสน้ีก็ถือโอกาสขอบคุณทานประธานดวยนะครับ ทานโปรด
พิจารณาดวยนะครับ ถาทานสมาชิกเปนผูต้ังขอสอบถาม มีคำสอบถาม ทานได
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โปรดใหผูบริหารไดตอบดวยนะครับ ไมใชวาใหทานสมาชิกสภาไดพูดฝายเดียว 
ครับทานประธานขอบคุณครับ 

 
นายคงเดช เฉิดสถิตย    
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ ทานก็คงเปนหวงเปนใยทุกทาน ท้ังพ่ีนอง 

ประชาชนและก็ทานสมาชิกสภา โดยเฉพาะอยางย่ิงแลว ประธานสภาท่ีทำหนาท่ี
ในตรงน้ี ท่ีทานไดทักทวงข้ึนมาผมก็คงจะนำไปปรับปรุงและก็แกไข ในโอกาสตอไป
ครับ ขอบคุณครับ เชิญทานปราการ อุตสาหครับ เชิญครับ 

 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฏินะครับ  ท่ีทานก็คงจะเปน  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  หวงเปนใยทุกทานนะครับ  ท้ังพ่ีนองประชาชนแลวก็ทาน 

สมาชิกสภานะครับโดยเฉพาะอยางย่ิงแลวประธานสภาท่ีทำหนาท่ีในวันน้ีท่ีทานได
ทักทวงข้ึนมานะครับผมก็คงจะนำไปปรับปรุงและแกไขในโอกาสตอไปครับขอบคุณ
ทานมากครับ  เชิญทานปราการ  อุตสาห  ครับเชิญครับ  

 
นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ   

ทานคณะผูบริหารขาราชการทุกภาคสวน  ผมประการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก  
ทานประธานท่ีเคารพครับในวาระอ่ืน ๆก็ไดเตรียมความเดือดรอนของพ่ีนองมา 3 
เร่ือง  แลวก็เปนเร่ืองบุญอีกหน่ึงเร่ือง  น้ันเร่ืองบุญขอกอนก็แลวกันทานประธานท่ี
เคารพเร่ืองท่ีเราจะจัดบุญใหญรับทานหลวงตาบุญช่ืน ปญญาวุฑโฒ  ทานไดมี
ความเมตตาท่ีจะเดินทางมาวันท่ี 15 ตอนเย็น  วันศุกรท่ี 15 ตอนเย็นนะครับ  ใน
สวนน้ีตองกราบเรียนตอทานประธานสภาผานไปยังคณะผูบริหารดวยความเคารพ
วาเม่ือวานผมมาท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดก็ไดเขาประชุมกับทานผูอำนวยการ
กองการศึกษาพูดถึงรายละเอียดเรียบรอยแลวข้ันตอนในการจัดสถานท่ี  ข้ันตอน
พิธีการ  ข้ันตอนท่ีจะดำเนินการตาง ๆนะครับ  ต้ังแตเย็นวันท่ี 15 จนถึงเชาวันท่ี 
16 วันเสารท่ี 16 นะครับ  ก็คุยในสวนของผมนะครับก็รับมา 4 เร่ืองนะครับก็คง
จะไมจำเปนท่ีจะอธิปรายในสภาแหงน้ีไดรับทราบเพียงแตแจงวาในการจัดการท่ีเรา
จะทำบุญนะครับ  หลายปดีดักแลวทานประธานผมก็อยูมาจากสภาแหงน้ีต้ังแตป 
2544 วันท่ี 14 มีนาคมป 44 ก็เพ่ิงจะมีวันท่ี 15 นะครับท่ีจะเปนบุญใหญก็ถือ
วาเปนบุญเปนบารมีของทานนายกคณะผูบริหารและก็สมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุก
ทาน  และก็ขาราชการทุกภาคสวนขององคการบริหารสวนจังหวัดก็อยาลืมมาเอา
บุญก็แลวกันนะครับ  เออบุญบุญน้ีบมีไผปนแจกมันเลยแยกบไดคือไมผากลาง นะ
ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผูใดทำผูน้ันไดเดอนะครับ  ก็ขอเชิญทุกคนนะครับทาน
ประธานครับ  อันท่ี 2 ครับทานประธานเร่ืองความเดือดรอนเร่ืองการเจาะบอ
บาดาลสจ.ของพวกเราน่ีก็มีอยู 2 บอเราก็จำหนายไปตามท่ีสองบอ แตเม่ือวานแลว
ก็เม่ือเชาผูใหญบานบานหัวสนามหมูท่ี 1 เขาเดือดรอน 
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ประธานสภาฯ   ทานเกรียงศักด์ิครับทานประทวงเร่ืองอะไรครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)      
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ    เรียนทานประธานครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  ครับ   

ผมประทวงผูท่ีกำลังอภิปรายครับแตวามีแคขอเสนอแนะหรือวา
ปญหาเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนทานประธานครับ 

 
นายปราการ  อุตสาห    ครับทานประธานครับ  ของคณะผูบริหารนะครับ 

ไดจัดสรรไปนะครับ  อันน้ีพอมาใหมน้ีก็ตองขอตอทานนายกนะ
ครับชาวบานเขาบอบาดาลท่ีอยูในหมูบานหมูท่ี 1 มันเจาะมาก
วา 20 ปแลวน้ำไมมีใชบริโภคในการในการบริโภคในการใชสอย
ไมมีนะครับหนังสือเรงดวนก็ตีตราประทับดวนมากก็อยูท่ีน่ีนะ
ครับ  บอท่ีสองเปนของบานหัวดงท่ีผมไดย่ืนใหทานรองนายก
ทานวิสาขา  ภารประดิษฐ  เม่ือวานนะคะก็คงจะตองขอทาน
นายกนะครับ  ในสวนสุดทายแลวครับเร่ืองการศึกษาดูงานทาน
ประธานท่ีเราไดต้ังใจคุยกันไววาในเขตเศรษฐกิจพิเศษเราจะไปดู
ท่ีหนองคายบึงกาฬนะครับวาเขตเศรษฐกิจพิเศษเขาจัดการยังไง
บางเผ่ือจะไดมาดูของพวกเราดวยนะครับก็เลยอยากจะนำเสนอ
ตอสภาแหงน้ีวาถาหากวาเราปดสภาไปแลวนะครับพอถึงเดือน
กรกฎาคมก็เขาเขตควบคุมสจ.ก็หมดวาระเน่ียเหลืออีก 8 เดือน
ทานประธานก็ไมรูวาใครจะไดเขามาบางอันน้ีมันเปนสัจธรรมนะ
ครับเลือกต้ังฉะน้ันก็มาก็ไดเขามาทานประธานมันเปนเร่ืองจริง
นะครับฉะน้ันผมก็เลยอยากจะนำเสนอตอทานประธานสภา
เพ่ือใหสมาชิกไดอภิปรายไดเห็นดวยนะครับวาเราควรท่ีจะไปใน
ฤดูท่ีเปดประชุมอยูน่ันก็คือวันท่ี 27-28-29 มีนาคมน้ีครับทาน
ประธานครับขอบคุณครับ   

  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานปราการนะครับ  ก็คงจะเปนเร่ืองดีนะครับท่ี  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    อบจ.เราจะไดรวมทำบุญกับทานหลวงตาบุญช่ืนนะครับ 

หลาย ๆทานก็บางคร้ังดวยภารกิจภารงานก็ไมคอยมีโอกาสได
ทำบุญขอบคุณครับวันน้ันก็คงจะใหทุกทานไดรวมทำบุญรวมกัน
นะครับ  มีสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไม
ครับ  เชิญทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจงครับเชิญครับ 

 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง   เรียนทานประธานท่ีเคารพ  ทานนายก  ทานผูบริหาร   

ทานหัวหนาฝายหัวหนาสวน  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทุกทานดวยความเคารพอยางสูงครับ ผมประสิทธ์ิ อาจบรรจง  
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เขตอำเภอ
กมลาไสย  อยากจะขอกราบเรียนไปยังผูบริหารผานทางทานสภา
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ในเร่ืองความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนโดยเฉพาะตำบลเจา
ทานะครับ  สวนมากก็ท้ังน้ำทวมเวลาทวมเวลาแลงก็แลง  ปน้ี
แลงต้ังแตตนปนะครับกับตำบลธัญญาซ่ึงมีปญหาเร่ืองบอน้ำ
บาดาลซ่ึงขณะน้ีขาดแคลนน้ำกินน้ำบริโภคน้ำด่ืมน้ำใชนะครับ
ขาดแคลนมากเลยครับตองขอรถทางเทศบาลบางตองขอรถทาง
หนวยงานอ่ืนท่ีขอน้ำประปานะครับไปเผ่ือแจกจายใหกับบริการ
ประชาชน ทีน้ีเร่ืองบอบาดาลเราไดประกาศไปแลววาเราเจาะบอ
บาดาลใหหมูบานละสองบอนะครับ  แตไมใชโควตานะครับเปนท่ี
ผูบริหารไดใหกับพ่ีนองในการแกไขปญหาเดือดรอนแตทีน้ีทาง
ตำบลเจาทากับตำบลธัญญาขาดมากเลยครับเด๋ียวน้ีขาดอยู
ประมาณ 5-6 รายท่ีไมมีน้ำด่ืมน้ำใชนะครับจึงอยากจะขอความ
กรุณาทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดไดพิจารณาอีกคร้ัง
หน่ึงวาเราจะแกไขปญหาใหกับประชาชนอยางไรบางเพ่ือท่ีจะให
ประชาชนน้ันไดมีความสุขอยางท่ีเราไดต้ังใจใหกับพ่ีนอง
ประชาชนในการรับใชนะครับจึงขอผานไปยังทานประธานสภาให
ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดทานผูบริหารและพิจารณา
เร่ืองน้ีดวยครับกราบขอบคุณครับ 

  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานประสิทธ์ินะครับท่ีเปนหวงเปนใยพ่ีนอง 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ประชาชนนะครับ  ดวยปญหาภัยแลงของทุกวันน้ีมันก็หนัก 

หนวงนะครับทุกอำเภอนะครับก็คงจะใหทานนายกก็จะไดใหตอบ
หรือวาอธิบายใหกับสมาชิกทุกทานในคราวเดียวนะครับมีสมาชิก
ทานใดประสงคท่ีจะอธิบายอีกหรือไมครับเชิญทาน 
วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศรครับเชิญครับ   

 
ด.ต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร   ทานประธานท่ีเคารพ  ทานนายก  ทานรองนายก   

ทานหัวหนาสวนทานหัวหนาฝายครับ  สมาชิกผูทรงเกียรติ  ผมวิ
รมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคูครับ  คือเร่ืองครับเม่ือเชาน้ีไดไป
รวมเปดโครงการสัมมนาท่ีหอประชุม 80 พรรษาครับทานนายก
นะครับทานนายกไดพูดถึงประเด็นหน่ึงวาขออนุญาตเอยนาม
ทานนะครับวาโรงเรียนเราสังกัด 12 โรงเรียน  ก็ตองแขงขันกับ
โรงเรียนนอกสังกัดผมวาไมตองมาแขงขันเขาหรอกครับเราจะทำ
ยังไงใหมันจุดเดนท่ีมีประชาชนเห็นแลวอยากจะมารวมเรียนกับ
เรา  ผมไปดูหลายๆท่ีหลายตางจังหวัดแตโรงเรียนท่ีใกลๆอำเภอ
นาคูของผมในโรงเรียนอะไรนะเขาจางคนมาทาแปงจางคนมา
เด็กป.1 ใหม  ๆใหทอง ABCD  ข้ึนรถทาแปง ก-ฮ พอแมมารับวัน
แรกมาวันเดียวทองกอไกไดเขาลูกเขาไกนะ ABCD มีเทคนิคใน
การทำนะจางคนทาแปงข้ึนรถลงรถไปถึงบานน่ีแหละครับท่ีวาเรา
ตองแขงรถเรียนขางนอกไมใชแลวครับทำชัดเจนเลยครับทาน  
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ทานเราเปนอบจ. ท่ีอันดับ 1 ของจังหวัดแลวใหเคร่ืองแบบ
นักเรียนเน่ียเราอาจจะใหมันสวยเห็นปบน้ีโรงเรียนอบจ.นะครับ
แตงชุดสวยอยางน้ีนะครับ  อีกประเด็นหน่ึงทานวิทยากรวาทาน
นายกจะทำหมอลำ  หมอลำทำงายครับทานนายกครับจางคนมา
เขียนกลอนเลยแตงเร่ืองอะไรใหมันเขากับยุคสมัยน้ีนะครับ  จาง
เขียนกลอนเสริมแตงการเตนการรำใหมันเขากันไมใชจะเอาแตใน
โรงเรียนเมือง  โรงเรียนเดียวก็ไดแคเสียงไดโรงเรียนน้ัน 2 คน 3 
คนเขาจะไดรักกันแตมาหัดรำใหเปนเร่ืองเปนราวออกงานแรกก็
แคเทาน้ีออกงานสอง งานสาม งานส่ี มันจะเกงไปเองครับมันจะ
เขาเน้ือทำตามระบบกลอนรำทำถูกแคถูกอะไรหมดตอไปก็เกงไป
เร่ือยนะครับทาน  เราทำใหมันเดนนะครับก็เห็นเผลอ เๆราออกบู
ทออกงานตาง ๆงานกาชาดบางงานตาง ๆขอมาก็ออกไปรำใหเขา
ก็จะเปนหนาเปนตานะครับทานนายกครับเพราะวาผมเห็นดวย
นะครับผมก็ชอบเร่ืองน้ีมากหมอลงหมอลำฟงจนสวางก็ไดน่ีแหละ
ครับความชอบในใจผมก็ดีใจตรงน้ีวานายกชอบหมอลำนะครับก็
หลายๆอยางท่ีนายกเร่ิมทำไมวาจะเปนกุงใหญกุงกามกรามเน่ียก็
ดีคนดูตลอดครับทานนายกครับ  ก็เร่ิมโรงเรียนน่ีวงดุริยางคของ
เราเน่ียของโรงเรียนบัวขาวใหญมากเลยครับเอาใหเปนจังหวัดเลย
จังหวัดกาฬสินธุมีวงดุริยางคท่ีใหญมากท่ีสุดเดนท่ีสุดคือโรงเรียน
บัวขาวก็เปนหนาเปนตาของอบจ.ครับถาเราทำคร่ึง ๆกลาง ๆ
อยางทุกวันน้ีมันก็ไมๆคือการทำไมถูกครับเม่ือเชาน้ีดูเหงา ๆยังไง
ก็ไมรูผอ.ตางๆคุณครูท่ีอบรมก็ดูวาไมคอยสดช่ืนเทาไหรครับ  การ
ท่ีอยูรวมกันตองหาจุดน่ีผมก็อยากใหตรงน้ีพูดในฐานะหนาท่ีท่ี
เปนคณะกรรมการการศึกษานะครับ  เร่ืองน้ำบาดาลก็เหมือนกัน
นะครับกับทานปราการหลาย ๆทานพูดของผมเน่ียวาแตน่ังปบไป
งานศพเขาก็มาถามทันทีเม่ือไหรจะไปเจาะน้ำบาดาลจะมามันมี
สวนมากเปนวัดนะครับทานวันบนภู ภูแลนชางนะครับมีน้ำ  วัด
บานนาขามก็ไมมีน้ำเจาอาวาสก็ตองลงมาขอเองนะครับ  หลาย 
ๆกลุมนะครับทานนายกครับท่ีเราจะแกไขผมเห็นใจทานนายกก็
ผูหญิงตัวนอยนิดแตทำงานหนักเกินท่ีจะทำไปไดครับ  แตวาทาน
ก็รวมมือดีทุกอยาง  ผมช่ืนชมช่ืนชอบตลอดนะครับ  ไปไหนก็พูด
ตลอดนะครับแตวานาคูผมเน่ียฤดูฝนน้ำมากเลยครับฤดูแลงน้ีแลง
มาก  ถานายกวางเม่ือไหรออกเดินไปดูพ่ีนองประชาชนแตละ
ตำบลแตละอำเภอก็ดีนะครับทานนายกในเส้ียววินาทีเปนคา
ผูใหญกำนันอบต.ตาง  ๆเอาทานนายกอะไรมาคุยกันบางก็ดีครับ
มันจะคลายเครียดในระบบการดำเนินงานในโอกาสตอไปของ
อบจ.เรานะครับผมวาหวังวาทานนายกคงเมตตาเร่ืองน้ำบาดาล
ขอบคุณครับ   
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ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานวิรมณศักด์ินะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ี  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    จะอภิปรายหรือไมครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน ๆมีสมาชิกทาน 

ใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงค
ท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับผมจะใหทานนายกได
ตอบคำถามแลวก็ไดอธิบายใหกับสมาชิกสภาท่ีทานไดลุกข้ึนต้ัง
ประเด็นและก็ต้ังขอซักถามนะครับโดยเฉพาะทานเกรียงศักด์ิทาน
ก็ไดถามวาแผนและงบประมาณเราจะจัดทำใหรวดเร็วทันทวงที
ไดไหมนะครับทานปราการกับทานประสิทธ์ิก็คงจะเร่ืองขุดเจาะ
บอบาดาลนะครับ  สวนทาน 
วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  ก็เปนหวงเปนใยโรงเรียนในสังกัดอบจ.
เราจะหาจุดเดนตรงไหนเพ่ือท่ีจะใหผูปกครองและนักเรียนสนใจ
ท่ีจะเขามาเรียนในโรงเรียนในสังกัดอบจ.ของเรา  เชิญทานนายก
ครับเชิญครับ  

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล   คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)    และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุก 

ทานนะคะ ในวาระอ่ืน ๆน้ีดิฉันขออนุญาตเรียนทานประธานสภา
ผานไปยังทานสมาชิกสภาในภาพรวมเลยแลวกันนะคะภาพรวมท่ี 
1 ในเร่ืองของภัยแลงเราบริหารจัดการตามแผนงานท่ีเราไดต้ังไว
เก่ียวกับเร่ืองของการเจาะบอบาดาลนะคะเพ่ือแกไขปญหาภัย
แลงใหกับพ่ีนองเกษตรกรท้ังจังหวัด 1 ปเราวางแผนอยู 120 
บอแลวเราก็ดำเนินตามแผนงานโครงการเขาไปแตถามวาแผน
สวนมากเราบริหารตามทรัพยากรท่ีเรามีหรืองบประมาณท่ีเรา
ไดรับตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุในแตละปแต
ความตองการหรือปญหาท่ีเกิดข้ึนระหวางปแนนอนวามันตองมา
มากกวาแผนงานท่ีวางไวน่ันคือหนาท่ีท่ีตองทำอยางไรเพ่ือท่ีจะให
ส่ิงแรกก็คงตองดำเนินการตามแผนใหแลวเสร็จนะคะ 2 สวนไหน
ท่ีเปนสวนท่ีเปนภัยเรงดวนหรือภัยท่ีเกิดปญหากับพ่ีนอง
ประชาชนในขอบเขตบริบทท่ีทำใหเราจำเปนจะตองปรับแผน
ผูบริหารก็ไมไดเรงดูดายนะคะก็พยายามปรับแผนเพ่ือท่ีจะให
สอดรับกับปญหาท่ีเรงดวนในเรื่องของเจาะบอบาดาลบางคร้ัง
แผนงานดำเนินการมาคะแตปญหาท่ีทานสมาชิกไดนำเสนอตอ
ผูบริหารประชาชนไดนำเสนอตอผูบริหารเกษตรกรท่ัวท้ังจังหวัด
ไดนำเสนอตอผูบริหารในฐานะท่ีเราเปนนายกองคการบริหาร
สวนจังหวัดและเราดูแลพ่ีนองประชาชนท้ัง 18 อำเภอ 1,584 
หมูบาน 135 ตำบล  แนนอนวาคงจะแกปญหาไมท่ัวแตเราทำ
อยางไรเพ่ือท่ีจะใหบรรเทาไดดีท่ีสุดในงบประมาณท่ีเรามีก็จะรับ
ไวพิจารณานะคะ  ในสวนประเด็นท่ีเปนปญหาภัยแลงตอนน้ี
กำลังจะทำในเร่ืองของศูนยบริหารจัดการน้ำท้ังระบบเพ่ือท่ีจะ
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สอดรับกับปญหาของพ่ีนองประชาชนในการขอรับสนับสนุน
งบประมาณในเร่ืองของการท่ีจะแกไขปญหาภัยแลงถามวาทุก
พ้ืนท่ีคะพอถึงเวลาก็แลงคะไมมีน้ำคะทุกคนก็อาจจะปญหาเด๋ียว
กันแตเราจะวัดสเกลความเดือดรอนกันอยางไรเพ่ือท่ีจะโยกใน
เร่ืองของการปรับแผนเน่ียสมมุติวาจะไปแผนเอความตองการ
เดือดรอนข้ึนมาเราก็อาจจะตองมีขอมูลเชิงในเร่ืองของ
สารสนเทศในเร่ืองของศูนยบริหารจัดการน้ำเขามาเพ่ือท่ีจะดูวา
ตรงเน้ียจำเปนเดือดรอนมันตองข้ึนสีแดงแหละ ถาสีเหลือง สีสม 
อาจจะพอรอไดนะคะเพราะฉะน้ันการใชงบประมาณของเรา
คอนขางมีขีดจำกัดในเร่ืองของหน่ึงงบประมาณ  สองเคร่ืองจักร
คะตอนน้ีเคร่ืองจักรของเรามีอยู 3 เคร่ืองท่ีเปนเคร่ืองเจาะบอ
บาดาลเกาแลวสองเคร่ืองทานทราบดีนะคะ  เพราะไปบางพ้ืนท่ี
ของทานก็ซอมแลวซอมอีก หน่ึงเคร่ืองดำเนินการไดดีแตก็เม่ือ
วานวันกอนก็เกิดอาการตองซอมข้ึนมาก็แกไขทันทวงทีแลวก็ลง
ไปดำเนินการนะคะเราก็วางแผนการเพ่ือท่ีจะใหมีเคร่ืองจักรมา
สนองตอบกับปญหาใหมันเพียงพอก็ไดขออนุมัติตอสภาน่ีแหละ
คะใหเห็นชอบในเร่ืองของงบประมาณท่ีเราจะใชเงินกูของกิจการ
สงเสริมกิจการขององคการบริหารสวนจังหวัดในการจัดหาเคร่ือง
เจาะบอบาดาลมาเพ่ิมเพ่ือใหสามารถท่ีจะเออลงไปแกไขปญหา
เพ่ิมเติมใหกับพ่ีนองประชาชนอันน้ีดิฉันขออนุญาตเรียนทาน
ประธานผานไปยังทานสมาชิกในเร่ืองของการแกไขปญหาภัยแลง  
สวนในเร่ืองตอมาก็คือในเร่ืองของแผนงานการบริหารจัดการ
การศึกษานะคะก็คงตองเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิก
นะคะทานวิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  วาคำวาแขงขันคงไมใชแบบ
น้ันนะคะแขงขันหมายถึงวาการวิเคราะหตนเองเพ่ือสปดตัว
เพ่ือท่ีจะใหการดำเนินการภายใตการบริหารทรัพยากรจาก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เทียบเคียงกับสมมุติวา
โรงเรียนท่ีไมไดอยูในสังกัดอบจ.หรือโรงเรียนท่ีไมอยูสังกัดทองถ่ิน
โรงเรียนท่ีอยูสังกัดสพม.งบก็ไมมีครูก็นอยแตเด็กทำไมมีโอกาส
หมายถึงเขาเกงเขาเรียนไดขอสอบไดดีเราก็มามองเราวาเฮยงบก็
มีครูก็มีอะไรก็ใหแตถาเกิดเด็กของเรายังอยูแคตรงน้ีถามวาการ
แขงขันคือแขงขันกับตัวเองแขงขันกับการทำงานของพวกเราเอง
วาเราจะบริหารทรัพยากรท่ีมีอยูอยางจำกัดเน่ียใหเกิด
ประสิทธิภาพอยางไรเราตระหนักวาทรัพยากรสำคัญคือเยาวชนพ่ี
นองประชาชนก็คาดหวังวาลูกหลานจะติดยาเสพติดไหมตอนน้ี
เกมสก็เยอะเหมือนกันผูปกครองก็นอนไมหลับหรอกคะทุกวันน้ี
สังคมมันคอนขางท่ีจะมี Impact ในเร่ืองของภัยแวดลอมเยอะ
มากเพราะฉะน้ันดิฉันก็เลยใหนโยบาย ในเร่ืองของการบริหาร
จัดการการศึกษาไปวา crop Model 12 โรงเรียนเข็มมันตอง
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เดินเหมือนนาิกาน่ีแหละคะถานหมดก็ตองเปล่ียนถานเดินไม
ตรงก็ตองปรับใหตรงเพราะฉะน้ันส่ิงท่ีเราจะทำคือเราจะทำ
โรงเรียนทองถ่ินของเราใหเปนท่ีคาดหวังท่ีพ่ึงพิงของพ่ีนอง
ประชาชนอยูในอำเภอน้ันไดไมตองเดินทางไปไกลๆคะสมมุติวา
อยูในโซนของอำเภอกุฉินารายณ เขาวง นาคูเราก็มีโรงเรียนต้ัง 
3-4 โรงเรียนอยางเชนโรงเรียนบัวขาว โรงเรียนหนองหาง 
โรงเรียนจุมจังนะคะ  ท่ีเปนโรงเรียนในสังกัดของเราเราก็
พยายามท่ีจะใหผูบริหารไดขับเคล่ือนในเร่ืองของการพัฒนา
ศักยภาพในเร่ืองของการจัดทำแผนใหตรงกับผลสัมฤทธ์ิท่ีเรา
อยากคาดหวังกับตัวช้ีวัดท่ีเรากำหนดไวนะคะท้ังน้ีท้ังน้ันเน่ีย
เน่ืองจากตัวดิฉันไดดำรงตำแหนงมาในวาระ 4 ปตอนน้ีก็ไปแลว
ประมาณเกือบ 2 ปก็ยังคิดอยูวาบางอยางก็ยังไมเปนไปตามท่ี
คาดหวังบางอยางก็ยังชาอยูบางอยางก็ยังตองปรับเยอะ
เพราะฉะน้ันก็ขออนุญาตกราบเรียนผานไปยังทานประธานสภา
กับทานสมาชิกนะคะวาเออส่ิงใดก็ตามท่ีเปนการใชงบประมาณ
หรือการวางแผนการดำเนินการเน่ียจะพยายามท่ีจะเอาปญหามา
ต้ังเปนโจทยแลวก็พยายามแกไปตามกระบวนการท่ีเรามีนะคะ
วางแผนใหดีท่ีสุดแตท้ังน้ีท้ังน้ันแนนอนวาคณะกรรมการพัฒนา
การศึกษาขององคการบริหารสวนจังหวัดน้ันก็คือทานสมาชิกสภา
ซ่ึงไดแตงต้ังจากสภาอบจ.คะจะเปนสวนหน่ึงท่ีสำคัญมากในการท่ี
จะไปตรวจสอบดูวาเอะโรงเรียนของเราไดงบประมาณมาอยาง
ตอเน่ืองเน่ียเราไปถูกทิศถูกทางดวยกันไหมแลวก็มาเสนอตอ
ผูบริหารเพ่ือท่ีจะใหผูบริหารวางแผนแกไขใหถูกตองมากย่ิงข้ึนอัน
น้ีก็ขออนุญาตกราบเรียนนะคะเร่ืองการบริหารจัดการการศึกษา  
สวนในเร่ืองของงบประมาณแผนงานในป 2567 สืบเน่ืองจาก
งบประมาณท่ีเราวางแผนไวแลวบางสวนก็ตองเดินไปตามแผนคะ  
บางสวนก็ยังชากวาแผนเน่ืองจากวาสถานะการคลังขององคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุในกรณีท่ีจะดำเนินการแผนงานใน
ประเด็นใดเราก็ตองดูสถานะเงินรายไดขององคการบริหารสวน
จังหวัดซ่ึงตอนน้ีเงินจัดสรรจากรัฐบาลก็ยังไมไดจัดสรรมาใหนะ
คะสวนเงินท่ีเราไดท่ีเรานำมาดำเนินการก็จะเปนเงินในสวนของ
เงินรายไดจากการจัดเก็บนะคะไมวาจะเปนภาษีลอเล่ือนภาษี
สรรพสามิตเปนภารกิจของอบจ.ท่ีสามารถท่ีจะจัดเก็บรายไดตรง
น้ีเราก็เอามาบริหารงบประมาณในป 2567 คะสวนการวางแผน
พยายามท่ีจะใหสวนราชการทุกสวนดำเนินการใหสอดคลองกับ
แผนนะคะอาจจะมีบางชวงท่ีท่ีชาบางนะคะก็สอดรับกับแนวทาง
ท่ีหน่ึง ตัวงบประมาณเรามีขอจำกัดในหากกรณีในบางอยางตอง
ใชงบประมาณในการดำเนินการนะคะ สองอาจจะเก่ียวของกับ
ปญหาภายในซ่ึงก็พยายามท่ีจะบริหารจัดการในสวนของสวน
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ราชการทุกสวนนะคะอยางเชนโครงการท่ีเก่ียวของกับการท่ีแกไข
ปญหาในเร่ืองโครงสรางพ้ืนฐานเน่ียก็พยายามเรงรัดในเร่ืองของ
กองชางนะคะในเร่ืองการจัดทำราคากลางนะคะใหรวดเร็วกอง
พัสดุในการจัดหาผูรับจางนะคะแลวก็กระบวนการเหลาน้ีก็จะมี
กระบวนการยอยๆลงไปอีกอยางเชนกองพัสดุก็ตองสงกลับไปวา
พ้ืนท่ีน้ันมีโครงการซ้ำซอนไหมเพราะตอนน้ีงบประมาณบางสวน
โดนงบประมาณจากองคกรปกครองสวนทองถ่ินท่ีเปนเงิน
อุดหนุนเฉพาะกิจคะลงมาและทำใหถนนท่ีเราไดดำเนินการไป
วางแผนไวเกิดการซับซอนกันข้ึนมาเราก็จะไดนำมากับแกไขอยูท่ี
สภาแหงน้ีเพราะฉะน้ันในวาระน้ีดิฉันก็ขอเรียนทานประธานสภา
ผานไปยังทานสมาชิกทุกทานนะคะวาจะพยายามในการท่ีจะ
บริหารจัดการในเร่ืองทุกอยางทุกมิติเพ่ือท่ีจะใหเกิดประสิทธิภาพ
แลวก็ใหเห็นในเร่ืองของผลงานท่ีเปนผลงานรวมกันระหวาง
องคการบริหารสวนจังหวัดน่ันก็คือท้ังผูบริหารและทานสมาชิก
สภาทองถ่ินในแตละพ้ืนท่ีคะขอบคุณคะ   

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกนะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    อธิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ 

ครับเชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ    ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ   

อำเภอเมืองครับ  ผมมีสองเร่ืองท่ีจะขออนุญาตทบทวนครับทาน
ประธานครับทานผูบริหาร  เร่ืองท่ีหน่ึงท่ีทานนายกจะทำรางขอ
บัญญัติเขามาสภาปงบประมาณ 2568 ผมอยากฝากทาน
ประธานถึงทานผูบริหารวาไดโปรดพิจารณาเร่ืองน้ำครับทาน
ประธานน้ำแลงหรือน้ำทวมแมแตน้ำด่ืม  น้ำด่ืมขององคการ
บริหารสวนจังหวัดเอาแคน้ำด่ืมท่ีทานนายกจะไปพัฒนาบึงอราม
เปนแหลงทองเท่ียวหรือแหลงจำหนายสินคาของพ่ีนองประชาชน  
น้ีผมน่ังฟงมาท่ีมหาวิทยาลัยกาฬสินธุครับทานประธานตองซ้ือน้ำ
ด่ืม 80 เปอรเซ็นตเลยนะครับทานประธาน แลวองคการบริหาร
สวนจังหวัดของเราไมวาจะเปนรพ.สต.โรงเรียนในสังกัดซ้ือน้ำด่ืม
เยอะไหมครับทานประธานตรงน้ีผมอยากบอกทานประธานถึง
ทานผูบริหารวากรุณาพิจารณาเร่ืองน้ีดวยและน้ำใชเพ่ือพ่ีนอง
ประชาชนเกษตรกรน้ีเพียงพอหรือไมทานดูสิครับวางบประมาณ
เขาสภาแตละคร้ังงบประมาณเก่ียวกับเร่ืองน้ำแคแหลงน้ำเพ่ือ
การเกษตรมีไมถึง 20 เปอรเซนตนะครับทานประธานนอกน้ัน
เปนเร่ืองอ่ืนหมดเลยท้ัง ๆท่ีเราพูดกันตลอดแตวาไมไดทำหรือทำ
นอยทานประธานผมอยากฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยวา
กรุณาพิจารณาเร่ืองแหลงน้ำใหพ่ีนองประชาชนดวยครับ  เร่ืองท่ี
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สองครับเร่ืองสุดทายดวยผมมีความจริงใจและปรารถนาดีนะทาน
ประธาน  สโลแกนน้ีไมเคยท้ิงสักทีถึงยังไงก็ไมท้ิงทานประธาน  
ผมก็ไดเปนสมาชิกสภาเพราะสโลแกนน้ีแหละครับทานประธาน  
การรายงานติดตามแผนครับทานประธานมันไมใชรายงาน
ประจำปนะผมอยากฝากทานประธานถึงผูบริหารวารายงาน
ประจำปทานนายกตองทำทุกปคราวท่ีแลวเน่ียทานสมาชิกสภา
จากฆองชัยทานเปนผูท่ีย่ืนขอสอบถามครับจริงๆแลวเปนหนาท่ี
ทานผูบริหารตองรายงานทุกปถาทานตามนโยบายท่ีทานแถลง
และตอสภาไปแลวทานไดทำครบมากนอยประการใดและตอง
เปดโอกาสจากสมาชิกสภาประธานไดซักถามเสนอขอเสนอแนะติ
เพ่ือกออันไหนท่ียังไมสมบูรณท่ีทำแลวหรือยังไมทำประมาณน้ัน
ครับแตวาปแรกของทานดำรงตำแหนงเปนนายกน้ีเปนทาน
สมาชิกทางฆองชัยทานเปนผูต้ังขอสอบถามเหมือนทานตอบกัน
สองคนนะครับเพราะทานสมาชิกสภาก็น่ังฟงเฉย ไๆมมีโอกาสได
มีขอเสนอแนะดี ๆอาจจะยังไมสามารถจะพูดไดโดยระเบียบ
ขอบังคับการประชุมสภาทานประธานนะครับผมก็เลยอยากจะ
เรียนทานประธานถึงทานผูบริหารวาถาเปนไปไดก็ถารายงาน
หนอยเพราะวาปละคร้ังโดยขอกฎหมายบังคับตองทำอยางน้ัน
ทานประธานรายงานตามนโยบายท่ีทานนายกแถลงตอสภาไว
แลวทานประธานปละคร้ังถาทานคิดดี ๆจะมีอยูรอบเดียวเทาน้ัน
ท่ีทานสมาชิกสภาต้ังขอสอบถามโดยนโยบายน้ีไมตองต้ังขอ
สอบถามครับทานตองรายงานสภาอยูแลวปละหน่ึงคร้ังครับ  อัน
น้ีดวยความจริงใจและปรารถนาดีครับทานประธานครับขอบคุณ
ครับ   

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ  ทานอุทัยมีอะไรหรือเปลา  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ครับเชิญครับ  เชิญครับเชิญทานอุทัยครับ 
 
นายอุทัย  แกวกลา    กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ   

ผมอุทัย  แกวกลา  เม่ือสักครูผมฟงทานนายกเฉลิมขวัญ  หลอ
ตระกูล  ทานไดเชิญชวนทานสมาชิกสภาคณะกรรมการชุดตางๆ
ไดชวยทำงานผมก็เลยถือโอกาสวาเชิญชวนทานสมาชิกสภาทุก
ทานท่ีคงตองทำหนาท่ีเหมือนสว.นะครับสมาชิกวุฒิสภาใกลหมด
วาระแลวแตเราก็นาจะคณะตางๆท่ีต้ังมาบางคณะยังไมไดทำงาน
ก็อยากจะใหลงทำงานซ่ึงเราจะหมดวาระ 19 ธันวาคม 2567 ก็
ถือวานานนะครับอีกนานอยูกวาจะเลือกต้ังอีกรอบไปก็ต้ังไววันท่ี 
2 หรือ 3 กุมภาพันธ 2568 ครับมีการเลือกต้ังสมาชิกสภาอบจ.
และนายกนะครับ  ผมจึงเชิญชวนวาเรานาจะลงไปทำงานซ่ึงโดย
ระเบียบแลวคณะกรรมการชุดตางๆทางสำนักงานเลขาไดต้ังคา
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เบ้ียเล้ียงลงพ้ืนท่ีอยูแลวก็อยากจะใหทานไดคณะตางๆไดวางแผน
รวมกับทางฝายสำนักเลขาไดลงพ้ืนท่ีในการทำงานซ่ึงตอง
ขอบคุณทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  คณะทำงานคณะกรรมการส่ี
ดงท่ีจะนัดประชุมหลังจากประชุมเสร็จน้ีจะมีการประชุม
คณะกรรมการส่ีดงกมลาไสยซ่ึงจะลงพ้ืนท่ีดวยนะครับ  ผมก็เลย
ถือโอกาสน้ีวาหลังจากน้ีผมอยากจะขออนุญาตเชิญชวน
คณะกรรมการสาธารณสุขซ่ึงผมเปนประธานอยูก็อยากจะเชิญ
ชวนซ่ึงเราลงไปรอบนึงแลวแตรอบน้ีนาจะอยากจะลงไปท้ัง 5 
โซน เพ่ือติดตามงบประมาณตามขอบัญญัติ 67 แลวก็รับทราบ
สถานการณปญหาและขอเสนอแนะจากรพ.สต.ท่ีทำงานรวมกัน
ผมคิดวาถาลงไปเราจะเห็นขอท่ีเปนปญหาท่ีจะมาเสริมทานนายก
เปนขอเสนอแนะไดนะครับในสภาซ่ึงคณะอ่ืนก็เชิญชวนวาผมคิด
วาทุกทานเปนคณะกรรมการอยูแลวแตตางคนตางคณะนะครับก็
จากขอเสนอทานนายกก็อยากจะเชิญชวนทานประธานชุดตางๆ
ไดวางแผนทำงานเพราะวาในชวงการทำงานในชวงการประชุม
สภาซ่ึงจะถึงวันท่ี 11 เมษายนเน่ียการทำงานของคณะกรรมการ
สามัญชุดตางๆลงพ้ืนท่ีโดยไมตองขออนุญาตนะครับก็ขออนุญาต
ทานประธานก็สามารถลงไปทำงานไดเลยคณะกรรมการตาง ๆ
จากน้ันทานก็สามารถนำขอมูลตางๆท่ีทานไปพบเจอนำเสนอตอ
รายงานตอสภาเพ่ือใหนายกไดนำไปพิจารณาปรับปรุงแกไขไดซ่ึง
ถือวาเปนแนวทางหนุนเสริมท่ีจะใหการพัฒนาองคการบริหาร
จังหวัดนอกจากการติดตามประเมินผลสวนหน่ึงของขาราชการ
กับคณะกรรมการติดตามประเมินแลวคณะกรรมการชุดตางๆก็
จะไดสะทอนตรงแคบลงตามภารกิจคณะกรรมการสามัญชุด
ตางๆนะครับก็จึงคิดวาเจ็ดแปดเดือนก็ถือวานาจะเปนประโยชน
ในชวงน้ีก็คืออยางนอยๆน่ีชวงสมัยประชุมเน่ียถึงวันท่ี 11 
เมษายนเปนชวงท่ีทานสามารถขออนุญาตประธานสภาลงไป
ทำงานไดทุกคณะเลยนะครับและสามารถเบิกคาเบ้ียเล้ียงคา
ดำเนินการไดเลยขอรถขอใชรถยนตกันไดเลยนะครับก็จึงขอเชิญ
ชวนส้ันๆครับเอาตามรอยสมาชิกวุฒิสภาเลยแลวกันเหลือเวลา
ส้ัน เๆขาก็ยังอภิปรายไมไววางใจอยูเราก็ยังเหลือเวลาส้ัน ๆครับ
ทำงานเพ่ือท่ีจะใหเปนโมเดลของการทำงานของสมาชิกสภาอบจ.
กาฬสินธุครับ  ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 

  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานอุทัย  แกวกลา  นะครับ  ก็คงจะดวยท่ีผานมา 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ดวยภัยพิบัติโรคโควิด 19 นะครับก็เลยแตละท่ีเราได 

แตงต้ังกันข้ึนมานะครับก็เลยไมไดลงพ้ืนท่ีนะครับตอไปก็คงจะลง
พ้ืนท่ีกันใหครบทุกกลุมนะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ
อภิปรายอีกหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปราย
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อีกหรือไมครับ  ในวาระอ่ืน ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิป
รายหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับสำหรับวันน้ีไดประชุมกันมาเปน
เวลาพอสมควรแลวผมขอนัดประชุมสภาสมัยสามัญ  สมัยท่ี 1 
คร้ังท่ี 4 ประจำป 2567 เปนวันอังคารท่ี 19 มีนาคม 2567 
เวลา 13.30 น. ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  การแตงกายของผูรวมประชุมนะครับ  ขอใหเปนชุด
สุภาพนะครับผาไทยใสสนุกนะครับ  ขอเลิกประชุมครับ  

 
เลิกประชุม  14.45  น. 
 

 


